
 

 

Name:  

Bei 10 ist 

Stopp... 

Name:  

Bei 10 ist 

Stopp... 



1 15 - 8 = ___ 

1 

2 Zuerst rechnen wir zurück zur 10. 

15 - __ = 10 

Wir rechnen nicht gleich minus 8,       

sondern machen zwei kleinere Minus- 

aufgaben daraus. 

3 

Die 10 ist mein 

Schutzschild. Bei 10 

ist erstmal Stopp. 

Wir wollten aber doch minus 8 rechnen 

und nicht nur minus 5? 

Da fehlen uns noch minus 3.  

Die müssen wir jetzt noch von der 10 

abziehen.  

4 also    10 - 3 = __ 

Unser Endergebnis ist also 7. 

    15 - 8 = 7 

1 15 - 8 = ___ 

1 

2 Zuerst rechnen wir zurück zur 10. 

15 - __ = 10 

Wir rechnen nicht gleich minus 8,       

sondern machen zwei kleinere Minus- 

aufgaben daraus. 

3 

Die 10 ist mein 

Schutzschild. Bei 10 

ist erstmal Stopp. 

Wir wollten aber doch minus 8 rechnen 

und nicht nur minus 5? 

Da fehlen uns noch minus 3.  

Die müssen wir jetzt noch von der 10 

abziehen.  

4 also    10 - 3 = __ 

Unser Endergebnis ist also 7. 

    15 - 8 = 7 



                    

2 

115 -    8    = __ 

 15 - __ - __ = __ 5 3 

5 Schau es dir mal auf dem Zwanziger-

feld an.  

Wir haben 15 Kugeln. Zuerst streichen wir 

die Kugeln unten weg. Also minus 5.  

Wir wollen aber 8 minusrechnen. Oben 

müssen noch 3 Kugeln weg. 7 bleiben übrig. 

113 -    6    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

111 -    7    = __ 

 11 - __ - __ = __ 

114 -    8    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

Los geht’s! 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

-3 

-8 

-5 

Aus einem großen 

minus 8 Sprung 

werden zwei kleine 

Sprünge. 
0 

10 

10 10 10 
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5 Schau es dir mal auf dem Zwanziger-

feld an.  

Wir haben 15 Kugeln. Zuerst streichen wir 

die Kugeln unten weg. Also minus 5.  
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3 

114 -    6    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

113 -    8    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

116 -    9    = __ 

 16 - __ - __ = __ 

117 -    9    = __ 

 17 - __ - __ = __ 

112 -    5    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

111 -    9    = __ 

 11 - __ - __ = __ 

115 -    7    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

116 -    8    = __ 

 16 - __ - __ = __ 

113 -    9    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

3 

114 -    6    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

113 -    8    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

116 -    9    = __ 

 16 - __ - __ = __ 

117 -    9    = __ 

 17 - __ - __ = __ 

112 -    5    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

111 -    9    = __ 

 11 - __ - __ = __ 

115 -    7    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

116 -    8    = __ 

 16 - __ - __ = __ 

113 -    9    = __ 

 13 - __ - __ = __ 



15 - __ = 10 

14 - __ = 10 

17 - __ = 10 

19 - __ = 10 

13 - __ = 10 

16 - __ = 10 

12 - __ = 10 

15 - __ = 10 

13 - __ = 10 

18 - __ = 10 

11 - __ = 10 

17 - __ = 10 

15 - __ = 10 

14 - __ = 10 

12 - __ = 10 

10 - 7 = __ 

10 - 5 = __ 

10 - 4 = __ 

10 - 6 = __ 

10 - 8 = __ 

10 - 4 = __ 

10 - 7 = __ 

10 - 4 = __ 

10 - 9 = __ 

10 - 1 = __ 

10 - 2 = __ 

10 - 6 = __ 

10 - 8 = __ 

10 - 4 = __ 

10 - 3 = __ 

4 

15 - __ = 10 

14 - __ = 10 

17 - __ = 10 

19 - __ = 10 

13 - __ = 10 

16 - __ = 10 

12 - __ = 10 

15 - __ = 10 

13 - __ = 10 

18 - __ = 10 

11 - __ = 10 

17 - __ = 10 

15 - __ = 10 

14 - __ = 10 

12 - __ = 10 

10 - 7 = __ 

10 - 5 = __ 

10 - 4 = __ 

10 - 6 = __ 

10 - 8 = __ 

10 - 4 = __ 

10 - 7 = __ 

10 - 4 = __ 

10 - 9 = __ 

10 - 1 = __ 

10 - 2 = __ 

10 - 6 = __ 

10 - 8 = __ 

10 - 4 = __ 

10 - 3 = __ 
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117 -    9    = __ 

 17 - __ - __ = __ 

113 -    8    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

115 -    8    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

113 -    7    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

114 -    5    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

112 -    9    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

113 -    6    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

115 -    7    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

112 -    9    = __ 

 12 - __ - __ = __ 
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117 -    9    = __ 

 17 - __ - __ = __ 

113 -    8    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

115 -    8    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

113 -    7    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

114 -    5    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

112 -    9    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

113 -    6    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

115 -    7    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

112 -    9    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

5 
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19 - __ = 10 

17 - __ = 10 

12 - __ = 10 

15 - __ = 10 

14 - __ = 10 

13 - __ = 10 

18 - __ = 10 

19 - __ = 10 

15 - __ = 10 

16 - __ = 10 

10 - 6 = __ 

10 - 3 = __ 

10 - 7 = __ 

10 - 2 = __ 

10 - 5 = __ 

10 - 8 = __ 

10 - 2 = __ 

10 - 9 = __ 

10 - 1 = __ 

10 - 4 = __ 
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112 -    9    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

113 -    8    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

115 -    6    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

115 -    7    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

114 -    5    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

112 -    8    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

116 -    9    = __ 

 16 - __ - __ = __ 

111 -    4    = __ 

 11 - __ - __ = __ 

113 -    7    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

117 -    9    = __ 

 17 - __ - __ = __ 

114 -    6    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

115 -    8    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

112 -    7    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

111 -    7    = __ 

 11 - __ - __ = __ 

113 -    7    = __ 

 13 - __ - __ = __ 
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112 -    9    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

113 -    8    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

115 -    6    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

115 -    7    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

114 -    5    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

112 -    8    = __ 
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 16 - __ - __ = __ 
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 14 - __ - __ = __ 

115 -    8    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

112 -    7    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

111 -    7    = __ 

 11 - __ - __ = __ 

113 -    7    = __ 

 13 - __ - __ = __ 
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 12 - __ - __ = __ 

114 -    9    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

113 -    5    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

111 -    7    = __ 

 11 - __ - __ = __ 

118 -    9    = __ 

 18 - __ - __ = __ 

114 -    8    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

114 -    9    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

112 -    4    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

116 -    7    = __ 

 16 - __ - __ = __ 

117 -    8    = __ 

 17 - __ - __ = __ 

114 -    3    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

115 -    9    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

112 -    5    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

111 -    6    = __ 

 11 - __ - __ = __ 

113 -    7    = __ 

 13 - __ - __ = __ 
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112 -    6    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

114 -    9    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

113 -    5    = __ 

 13 - __ - __ = __ 

111 -    7    = __ 

 11 - __ - __ = __ 

118 -    9    = __ 

 18 - __ - __ = __ 

114 -    8    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

114 -    9    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

112 -    4    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

116 -    7    = __ 

 16 - __ - __ = __ 

117 -    8    = __ 

 17 - __ - __ = __ 

114 -    3    = __ 

 14 - __ - __ = __ 

115 -    9    = __ 

 15 - __ - __ = __ 

112 -    5    = __ 

 12 - __ - __ = __ 

111 -    6    = __ 

 11 - __ - __ = __ 

113 -    7    = __ 

 13 - __ - __ = __ 
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1 12 -    7    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 13 -    5    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 11 -    6    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

 115 -    6    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 14 -    8    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 15 -    8    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 16 -    8    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 12 -    4    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 18 -    9    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

 114 -    9    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 13 -    6    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 14 -    5    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 11 -    7    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 16 -    7    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 12 -    7    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 
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1 12 -    7    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 13 -    5    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 11 -    6    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

 115 -    6    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 14 -    8    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 15 -    8    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 16 -    8    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 12 -    4    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 18 -    9    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

 114 -    9    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 13 -    6    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 14 -    5    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 11 -    7    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 16 -    7    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 

1 12 -    7    = __ 

 ___ - __ - __ = __ 
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12 -  2 = ___ 

12 -  3 = ___ 

12 -  4 = ___ 

12 - __ = ___ 

12 - __ = ___ 

15 -  4 = ___ 

15 -  5 = ___ 

15 -  6 = ___ 

15 - __ = ___ 

15 - __ = ___ 

14 -  4 = ___ 

14 -  5 = ___ 

14 -  6 = ___ 

14 - __ = ___ 

14 - __ = ___ 

13 -  3 = ___ 

13 -  4 = ___ 

13 -  5 = ___ 

13 - __ = ___ 

13 - __ = ___ 

16 -  5 = ___ 

16 -  6 = ___ 

16 -  7 = ___ 

16 - __ = ___ 

16 - __ = ___ 

11 -  2 = ___ 

11 -  3 = ___ 

11 -  4 = ___ 

11 - __ = ___ 

11 - __ = ___ 

10 

12 -  2 = ___ 

12 -  3 = ___ 

12 -  4 = ___ 

12 - __ = ___ 

12 - __ = ___ 

15 -  4 = ___ 

15 -  5 = ___ 

15 -  6 = ___ 

15 - __ = ___ 

15 - __ = ___ 

14 -  4 = ___ 

14 -  5 = ___ 

14 -  6 = ___ 

14 - __ = ___ 

14 - __ = ___ 

13 -  3 = ___ 

13 -  4 = ___ 

13 -  5 = ___ 

13 - __ = ___ 

13 - __ = ___ 

16 -  5 = ___ 

16 -  6 = ___ 

16 -  7 = ___ 

16 - __ = ___ 

16 - __ = ___ 

11 -  2 = ___ 

11 -  3 = ___ 

11 -  4 = ___ 

11 - __ = ___ 

11 - __ = ___ 
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12 - 3 = ___ 

 7 + 9 = ___ 

16 - 8 = ___ 

 9 + 6 = ___ 

11 - 4 = ___ 

15 - 8 = ___ 

13 - 7 = ___ 

14 - 6 = ___ 

 7 + 8 = ___ 

 5 + 7 = ___ 

 8 + 3 = ___ 

 6 + 7 = ___ 

12 - 7 = ___ 

 9 + 9 = ___ 

13 - 4 = ___ 

14 - 6 = ___ 

13 - 7 = ___ 

 3 + 8 = ___ 

 7 + 6 = ___ 

16 - 8 = ___ 

15 

8 

7 9 

16 

11 

8 

8 6 

13 

18 

5 

11 9 

13 

15 

6 

7 8 

12 

11 

12 - 3 = ___ 

 7 + 9 = ___ 

16 - 8 = ___ 

 9 + 6 = ___ 

11 - 4 = ___ 

15 - 8 = ___ 

13 - 7 = ___ 

14 - 6 = ___ 

 7 + 8 = ___ 

 5 + 7 = ___ 

 8 + 3 = ___ 

 6 + 7 = ___ 

12 - 7 = ___ 

 9 + 9 = ___ 

13 - 4 = ___ 

14 - 6 = ___ 

13 - 7 = ___ 

 3 + 8 = ___ 

 7 + 6 = ___ 

16 - 8 = ___ 

15 

8 

7 9 

16 

11 

8 

8 6 

13 

18 

5 

11 9 

13 

15 

6 

7 8 

12 

11 
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(Nicole Trapp) 

Schriften: Frau Locke Kids, Frau Locke Filzstift 

Illustrationen: Nicole Trapp 

 

 

 

 

Hinweis:  

Du darfst das vorliegende Material für deinen Unterricht verwenden. Du darfst es 

nicht gewerblich nutzen und du darfst es nicht über soziale Netzwerke, Dropbox und 

ähnliche Dienste verbreiten und weitergeben. Damit verletzt du das Urheberrecht.  

Wenn du einen solchen Verstoß bemerkst, melde ihn bitte an: mail@fraulocke-

grundschultante.de 

 

Ich freue mich sehr über Kommentare unter dem jeweiligen Beitrag oder im Gäste-

buch meiner Seite. Du kannst mich auch gerne auf Instagram verlinken: fraulo-

cke_grundschultante.  

 

Viel Spaß mit dem Material!  


